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Постановка10проблема. Політичні репресії

кінця 30-их рр. XX ст. були спрямовані не тільки

проти українського населення, але й проти пред-

ставників національних меншин, що проживали

на території УРСР у зазначений період. Жертва-

ми політичних репресій були і представники

болгарської спільноти, які переважно населяли

південний регіон республіки і в основному зай-

малися сільським господарством.  

Аналіз актуальних досліджень. Історіо-

графічний дискурс розкриває стан сучасного на-

укового дослідження проблеми і констатує, що

визначене питання комплексно окремо не

розглядалося, а висвітлювалося в загальному

контексті вивчення історії політичних репресій

на території України наприкінці 30-их рр. XX ст.

Вивченням окремих аспектів репресій проти

болгарської національної меншини займалися

такі дослідники, як А. Данильченко [3], 

М. Дихан [9], О. Єрмак [10], М. Знаменська [11], 
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В. Калоянов [12], А. Кіссе [13], І. Міронова [14], 

В. Мітков [15], В. Нікольський [16], [17], [18], 

[19], О. Савченко, М. Станчев [23], [24], [25], 

В. Ткаченко [26], Г. Чернявський [27], М. Ши-

тюк [28]. Вищеперераховані вчені дослідили

репресії проти болгар в окремих національних

районах, визначили загальну кількість репресо-

ваних, а також висвітлили дії сталінського ре-

жиму та його репресивно-каральних органів у

відношенні болгар-політемігрантів та пред-

ставників інтелігенції: освітян, діячів культури,

письменників, вчених. 

Постановка завдання. Мета статті – на ос-

нові досліджених архівних джерел та наукової

історіографії детально дослідити основні

напрямки політичних репресій по відношенню

до болгарської національної меншини України

наприкінці 30-их рр. XX ст. 

Виклад основного матеріалу. Із початку

існування радянської держави репресії були

невід’ємним атрибутом її внутрішньої політики.

Особливо репресії посилилися у 1937-1938 рр.,

які увійшли в історію як роки масового терору. 
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У цей період органи державної безпеки, керую-

чись рішенням вищих партійних органів, зокре-

ма політбюро ЦК ВКП(б), проводили масштабну 

чистку країни. Зокрема, на лютнево-березневому 

пленумі ЦК ВКП(б) 1937 р. ішлося про необ-

хідність нещадної боротьби та знищення 

німецько-японсько-троцькістсько-бухаринських 

шпигунів і шкідників та їхніх організацій. Але 

проведення так званої масової операції, яку зго-

дом охрестили «великою чисткою», розпочалося 

без будь-якого посилання на рішення чи ма-

теріали зазначеного пленуму [13, с. 210]. 

2 липня 1937 р. політбюро ЦК ВКП(б) ухва-

лило постанову «Про антирадянські елементи», 

в якій пропонувалося наступне: «…ЦК ВКП(б) 

предлагает всем секретарям областных и крае-

вых организаций и всем областным, краевым и 

республиканским представителям НКВД взять 

на учет всех возвратившихся на родину кулаков 

и уголовников с тем, чтобы наиболее враждеб-

ные из них были немедленно арестованы и были 

расстреляны в порядке административного про-

ведения их дел через тройки, а остальные менее 

активны, но все же враждебные элементы были 

бы переписаны и высланы в районы по указанию 

НКВД » [1, с. 41]. 

Вже 3 липня 1937 р. побачила світ директива 

№ 266 наркома внутрішніх справ СРСР М.І. 

Єжова усім начальникам крайових та обласних 

управлінь НКВС наступного змісту: 

«…Всех учтенных кулаков и уголовников 

подразделить на 2 категории: 

Наиболее враждебных элементов, подлежа-

щих аресту и расстрелу в порядке администра-

тивного проведения их дел через Тройки 

Менее активных, но всеми враждебных эле-

ментов, подлежащих высылке в районы по ука-

занию НКВД СССР… » [1, с. 41-42]. 

Безпосередньо «велику чистку» було розпо-

чато оперативним наказом наркома внутрішніх 

справ СРСР М.І. Єжова № 00447 «Про операцію 

з ре- пресування колишніх куркулів, карних зло-

чинців та інших антирадянських елементів» від 

30 липня 1937 р. Зокрема, у цьому наказі були 

визначені терміни проведення операції «… 

начать 5 августа 1937 года и закончить в четы-

рехмесячные строки» [1, с. 79]. 

Національна спрямованість політичних ре-

пресій регламентувалися відповідними опера-

тивними наказами та директивними листами. 

Оперативний наказ НКВС СРСР № 00485 від 11 

серпня 1937 р. ініціював розгортання «польської 

операції». Так звана «німецька операція» обумо-

влена  наказом НКВС СРСР № 00439 від 25 лип-

ня 1937 р. 11 грудня 1937 р. було підписано ди-

рективу НКВС СРСР № 50215 про репресування 

греків. 

У грудні 1937 р. НКВС СРСР розіслав на 

місця телеграму за № 50499 і у відповідності зі 

змістом якої органи державної безпеки розпо-

чали «латинську операцію». Відповідно до те-

леграми НКВС УРСР від 29 грудня 1937 р. за № 

33921 розгорнули операцію проти єврейських 

активістів. За наказом НКВС СРСР № 00593 

1937 р. була розгорнута так звана «Харбінська 

операція», зорієнтована проти китайців, ко-

рейців, японців та громадян інших національно-

стей колишніх працівників Китайсько-Східної 

залізниці [16, с. 76-77]. 

Слід зазначити, що спеціального оператив-

ного наказу або директивного листа, який ре-

гламентував репресії проти болгар не існувало. 

Але його відсутність ніяк не огородила пред-

ставників болгарської національної меншини 

від протиправних дій органів державної безпе-

ки. 

Згідно із законодавством, що існувало, обви-

нувачення щодо заарештованих повинні були 

визначатися статтями Кримінального кодексу. 

У практиці ж радянської каральної системи 

1930-х рр. користувалися відомим підходом, 

який передбачав подвійний облік репресованих. 

За специфічно-професійною термінологією ор-

ганів державної безпеки обвинувачення фіксу-

валися 1) «за характером злочинів». Перша ка-

тегорія («за політичним забарвленням») 

включала такі формування: а) належність до 

антирадянських «політичних партій»; б) «член-

ство» у контрреволюційних буржуазних націо-

налістичних організацій; в) фашисти; г) церков-

ники-сектанти; д) білогвардійці; е) за так 

званими націоналістичними лініями (польській, 

німецькій, фінській, румунській, харбінській, 

естонській, латинській, грецькій, іранській, бол-

гарській, чеській, французькій, італійській, ли-

товській) різними; є) колишні куркулі; ж) кри-

мінальні злочинці; з) інший контрреволюційний 

елемент. У другій категорії («за характером 

злочинів») було виділено такі формування: а) 

шпигунство (німецьке, польське, латвійське, 

литовське, естонське, французьке, італійське, 

фінське, румунське, грецьке, болгарське, іран-

ське, угорське, чеське, японське) різне; б) зрада 

Батьківщини; в) терор; г) диверсії; д) 

шкідництво; е) контрреволюційна повстанська 

діяльність; є) контрреволюційна (антирадянсь-

ка) агітація; ж) інші злочини [17, с. 55]. 

Серед репресованих у 1937-1938 рр. перше 

місце за політичним забарвленням займали за-

арештовані за так званими «лініями». Вони 

розподілялися у відповідних п’ятнадцяти 

напрямках. Серед цих напрямків по болгарській 

лінії було репресовано 1378 осіб [17, с. 55]. У 

той час на території УРСР за даними перепису 
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1937 р. проживало  74 862 представника бол-

гарської національної меншини [23, с. 216]. 

У зазначений період найбільші «чистки» про-

водилися у місцях компактного проживання 

болгарської спільноти. Так, у 1937-1939 рр. на 

території Запоріжжя в селах Софіївка, Гюнівка, 

Радоловка, Зеленівка, Мануйлівка і Петровка 

органами НКВС була ліквідована так звана 

«контрреволюційна націоналістична болгарська 

повстанська організація», до складу якої входи-

ло близько 70 чоловік [26, с. 78]. 

У жовтні 1938 р. згідно з постановою «трій-

ки» НКВС за «участь у контрреволюційній по-

встанській організацій» 235 мешканців Ко-

ларівського болгарського національного району 

були засуджені до розстрілу [22, с. 160]. 

Сталінські репресії торкнулися також пред-

ставників болгарської інтелігенції: пись-

менників, поетів, журналістів, митців. Понад 600 

із них загинули в концтаборах або були роз-

стріляні. Серед них Н. Фуклєв, А. Даскалов, Д. 

Скавов, В. Конев, Г. Кристєв, Г. Жушар, Д. Га-

чев та ін. [11, с.17]. 

Політичні репресії торкнулися і болгар, які у 

свій час займали керівні посади у партійно-

державному керівництві УРСР та СРСР. Зокре-

ма, в 1937 р. за звинуваченням в антирадянській 

діяльності судом Військової Колегії Верховного 

суду СРСР був засуджений до розстрілу перший 

секретар Коларівського районного комітету 

КП(б)У С.В. Цвятков [15, с. 236]. У 1937 р. за 

звинуваченням в антирадянській діяльності був 

заарештований Х.Г. Раковський, який у свій час 

займав посади голови Раднаркому УРСР та пов-

новажного представника СРСР у Великій Бри-

танії і Франції. Його засудили на 20 років 

ув’язнення у справі «антирадянського право-

троцькистського центру». Пізніше, вже на по-

чатку Великої Вітчизняної війни, він роз-

стріляний в Орлівській в’язниці НКВС 11 

вересня 1941 р. [24, с. 248]. 

У зазначений період жертвами політичних 

репресій ставали болгари, які проживали в ін-

ших регіонах України, зокрема на Сумщині. Так 

у місті  Глухів проживали родини братів Па-

ленків. Але 7 березня 1938 р. прокурор 

Глухівського району Разновський на підставі 

матеріалів представлених Глухівським районним 

відділом НКВС виніс постанову про арешт Па-

ленка Степана Володимировича, який проводив 

антирадянську діяльність, що передбачено ст. 

54-10 ч. I Кримінального кодексу УРСР [4, арк. 

20]. Аналогічне рішення 7 березня 1938 р. було 

прийнято у відношенні арешту Паленка Івана 

Володимировича, який теж проводив антирадян-

ську діяльність, що передбачено ст. 54-10 ч. II  

Кримінального кодексу УРСР [5, арк. 22]. 

Із матеріалів кримінальної справи на Пален-

ка Степана Володимировича стало відомо, що 

він 1899 року народження, уродженець селища 

Трояни Коларівського району Мелітопольської 

округи болгарин за національністю. До арешту 

працював ломовим візником в артілі «Червоний 

гужник» у місті Глухів. По соціальному поход-

женню – «кулак». Володів 25 десятками землі. 

У його господарстві було 4 коня, 2 корови, 25 

овець та кам’яний будинок. У 1929 р. було роз-

кулачено та вислано на 5 років за межі України. 

Був одружений, мав 4 дітей [6, арк. 54]. 

Аналогічну інформацію було вміщено у 

кримінальній справі на Паленка Івана Володи-

мировича, 1892 року народження, уродженця 

селища Трояни Коларівського району Ме-

літопольської окури, болгарина за на-

ціональністю. До арешту Павленко Іван Воло-

димирович працював на Воздвиженському 

спиртзаводі Ямпільського району Чернігівської 

області. По соціальному походженню – «ку-

лак». Володів 25 десятинами землі. У його гос-

подарстві налічувалось 4 коня, 2 корови, 25 

овець. У 1928 р. був засуджений Коларівською 

судовою трійкою та висланий на 3 роки за межі 

України [7, арк. 93]. 

Органи НКСВ так і не змогли зібрати пере-

конливих фактів щодо участі братів Паленків в 

антирадянській діяльності. Але це вплинуло на 

хід слідчих дій. Рішенням позасудової «трійки» 

при Чернігівському обласному управлінні 

НКВС від 9 квітня 1938 р. вони були засуджені 

до вищої міри покарання – розстрілу [8, арк. 

269]. 

Частина болгарського населення було репре-

совано за шпигунство на користь інших держав. 

За період з 1 жовтня 1936 р. до 1 липня 1938 р. 

за болгарське шпигунство було заарештовано і 

засуджено 691 чоловік [2, с. 125]. 

Всього за даними статистичного звіту 

начальника 8-го відділу УДБ НКВС УРСР 

Л.Г. Мунвеза про оперативно-слідчу роботу ор-

ганів НКВС УРСР за термін з 1 червня 1937 р. 

до 4 січня 1938 р. обласними трійками було за-

суджено 381 особи болгарської національності 

[1, с. 251]. 

Загальну кількість болгар, що відбували по-

карання в таборах НКВС, привів у своєму ста-

тистичному довіднику дослідник М. Станчев. За 

його підрахунками на 1 січня 1939 р. у таборах 

знаходилось 796 ув’язнених осіб болгарської 

національності [23, с. 231]. 

Висновки і перспективи подальших до-

сліджень. Вивчення та всебічний аналіз вище-

наведених матеріалів свідчить про те, що 

наприкінці 30-их рр. XX ст. сталінський то-

талітарний режим розпочав масові політичні 
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репресії, жертвами яких стало і болгарське насе-

лення України. Репресії торкнулися пред-

ставників різних соціальних верств: селянства, 

творчої інтелігенції, керівної ланки партійно-

державного апарату. Проблема піднята у статті 

вивчена ще недостатньо і потребує подальшого 

дослідження, зокрема з таких питань торкаються 

визначення кількості репресованих болгар у за-

значений період по окремим національним рай-

онам великих промислових міст півдня України.  
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